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AVVOCATI         COMMERCIALISTI       CONSULENTI  del  LAVORO 

Milano, 22 novembre 2018 

 
Comunicazione n. 17/2018 
 

Oggetto: Fatturazione elettronica - novità del DL/119 
 
Il Decreto-legge n. 119/2018 ha previsto una serie di importanti semplificazioni sulla 
fatturazione elettronica. 
Di seguito si riportano le novità in tema di emissione e registrazione delle fatture: 
 

1. Per i primi sei mesi del 2019, viene prevista la possibilità di emissione della 
fattura elettronica entro il termine di effettuazione della liquidazione periodica, in 
modo che la relativa imposta sia versata tempestivamente, senza l’applicazione di 
sanzioni. 

Le sanzioni sono invece ridotte all’80% se la fattura elettronica viene emessa entro 
il termine di effettuazione della liquidazione periodica del periodo successivo. 
 

2. Viene prevista la possibilità (a regime, per sempre) di emissione della fattura 
elettronica entro 10 giorni dall'effettuazione dell’operazione anziché al momento di 
effettuazione dell’operazione ai sensi dell’art. 6 DPR 633/72. In tal caso, all’atto di 
emissione della fattura elettronica, dovrà essere indicata anche la data in cui l’operazione 
è stata effettuata, se diversa dalla data di emissione. 
 

3. Viene prevista la possibilità di considerare nella liquidazione IVA le fatture 
ricevute entro il giorno 15 del mese successivo al periodo liquidato. Per esempio, 
potranno essere considerate nella liquidazione Iva di febbraio le fatture ricevute fino al 
15 marzo. 

Tale disposizione non opera per le operazioni a “cavallo d’anno”, vale a dire 
per operazioni effettuate in un determinato anno le cui fatture sono ricevute nell’anno 
successivo. In tal caso l’IVA è detraibile nell’anno di ricevimento della fattura, 
secondo le norme già attualmente in vigore. Esempio: le fatture di dicembre ricevute 
dal 1^ gennaio dovranno essere detratte nelle liquidazioni Iva da gennaio in avanti. 
 

4. Viene abrogato l’obbligo di numerare progressivamente le fatture 
d’acquisto e le bollette doganali nel relativo registro (c.d. numero di protocollo). 
 
 
Rimanendo a disposizione per ogni chiarimento in merito, inviamo con l’occasione i 
migliori saluti. 
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